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25. oktober 2021 Bevarelse af spørgsmål fra samråd Y om initiativer, der skal 

sikre, at nyuddannede kommer hurtigere i arbejde 

 

 

Kære udvalgsmedlemmer 

Den 8. september deltog beskæftigelsesministeren sammen med uddannelses- og 

forskningsministeren på samråd Y, om hvilke initiativer regeringen planlægger at 

tage for at sikre, at nyuddannede akademikere kommer hurtigere i arbejde.  

På samrådet blev der rejst en række spørgsmål, som beskæftigelsesministeren lo-

vede at vende retur med et svar på. Det drejer sig om følgende spørgsmål: 

• Hvor mange gange har en kommune rettet henvendelse til en a-kasse om en bor-

gers manglende opfyldelse af rådighedsforpligtelsen, uden at a-kassen har sank-

tioneret den ledige?  

• Kan vi få en oversigt over antal udlændige på dimittenddagpenge – herunder 

fordelt på de enkelte lande?  

• Er det muligt at få de nyeste tal for ledigheden blandt dimittender?  

• Hvor mange dimittender får i dag bergenet en individuel sats på baggrund af 

lønindkomst under uddannelse – fordelt på a-kasser?  

 

Jeg har vedlagt en besvarelse af hvert af de tre ovenstående spørgsmål. Det fjerde 

spørgsmål om individuel sats på baggrund af lønindkomst under uddannelse er 

netop blevet besvaret ved BEU alm. del spørgsmål 655. Jeg har derfor vedlagt be-

svarelsen af BEU spørgsmålet, som blev oversendt til Folketinget den 13. oktober. 

 

Desuden blev det lovet at genbesøge besvarelsen af BEU alm. del spørgsmål 580 

om omkostningerne ved at gennemføre obligatorisk jobafklarings- og jobsøgnings-

forløb for akademiske kandidater og en styrket karriererådgivning og karriereplan-

lægning på universiteterne.  

 

Beskæftigelsesministeriet og Uddannelses- og Forskningsministeriet er enige om, 

at det ikke er muligt at beregne omkostningerne af forslaget i dets nuværende form, 

hvor det ikke er konkretiseret, hvad indsatsen konkret skal bestå af, samt hvem der 

skal drive indsatsen.  

 

Uddannelses- og Forskningsministeriet tilføjer hertil, at universiteterne er forplig-

tede til at vejlede studerende i forhold til uddannelsens efterfølgende beskæftigel-

sesmuligheder, jf. Universitetslovens § 9. Desuden tilbyder uddannelsesinstitutio-

nerne allerede deres studerende en lang række forskellige tilbud inden for karriere-
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vejledning og overgang til arbejdsmarkedet. Arbejdet foregår dog forskelligt fra in-

stitution til institution, hvilket betyder at udgifterne til en evt. indsats vil afhænge 

af, hvad indsatsen konkret skal bestå i. 

Venlig hilsen 

Mattias Tesfaye 

Fungerende beskæftigelsesminister 

 


